
Észleletek a kohó és kőszénfüst káros hatásá­
ról a növényekre, különösen pedig a lúcz- és 

j egenye-feny öfár a. 

I. K o h ó f ü s t. 

Stoeckhardt már 1849-ben ki volt hivatalosan küldve 
egy mezőgazdasági szakértővel együtt a freibergi kohók füstje 
káros hatásának megvizsgálására. Azon alkalommal beadott 
jelentésük többek közt következőket foglalta magában. A kohó­
füst hatását az illető növényzetre általában könnyen megis­
merhetni. A vetéseknek s a fűnek külseje nyomorú, a fák és 
élő gyepük nem birnak eleven zöld színnel, hanem jelesen a 
kohók felőli oldalukon fonnyadtaknak lá tszanak; az épületek is 
inkább megvannak feketedve ezen oldalukon, s a kohók köze­
lében, mint azoktól távolabb és védettebb helyeken és a ko­
hóktól elfordított oldalukon. Ugy látszik legtöbbet szenved a 
kohófüsttől a fiatal gabna és a fiatal réti növények, kevesebbet 
a káposzta- és répa-féle; ellenben elhervad a fiatal lóher is, 
ha huzamosan esőt nem kap. A gabna és fűféléknél a beteg­
ségi tünemények azon kezdődnek, hogy hegyük először meg­
veresedik, azután megsárgul, s végre fehér lesz. A növekvés 
ezáltal olyforma megzavarást szenved, mint a fagy vagy felette 
nagy szárazság által. Ha a füst a gabnát a virágzás idején 
lepi meg , a kalászok többnyire meddők lesznek, vagy legalább 
kevés magot hoznak, s azok is csekély minőségűek, a szalma 
rövid marad, és a füstnek nagyon kitett mezőkön takarmánynak 
és fedésre alkalmatlan, mivel purhássá (mürbe) válik és a 
tenyeret megfeketiti, ha az ember egy csomót markán áthúz, stb. 

A gyümölcsfákról azt mondja a jelentés, hogy azokon, 
jóllehet az illető év gazdag gyümölcstermő év volt, alig lehetett 



itt-ott egy gyümölcsöt látni, mi a gyümölcsfák virágainak érzé­
kenységéből könnyen megmagyarázható. A füstnek nagyon kitett 
fák majd teljesen lombtalanok voltak. 

Ezen erős mérgezésnek okát a kohók kénessav (Schweflige 
Sáure) tartalmában találhatjuk fel. Turner és Christison angol 
vegyészek azt találták, hogy reseda növény - í - rész kénessa­
vat tartalmazó körlégben 2 óra alatt szinét veszteni és fon­
nyadni kezdett, és a káros hatás még akkor is feltűnő volt, 
midőn a körlég csak ~ rész kénessavat tartalmazott. Némely 
kísérleteknél a kénessav tartalom résznél nem volt több s 
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az illető növény 4 8 óra alatt mégis minden kifejlett levelét 
elvesztette, ha nem is öletett meg teljesen. 

1854-ben a freibergi alsó kohók környéke újból hivatalos 
szemle alá vétetett, mely alkalommal a tet t jelentésben többek 
közt mondatik, hogy a kohófüst káros hatása a növényzetre 
5 év alatt mind terjedelmére, mind belerejére nézve ijesztő 
mérvben növekedett. A fák, leveleik sárga, barna, vagy fekete 
színe, és elszáradásuk által árulták el a kohófüst csipős kénes­
sava általi megmérgezésükre. Ha a lombozatnak ily elpusztulása 
több éven át ismétlődik egymásután, akkor a fák kivesznek, 
ép ugy mintha rovarok vagy késői fagyok következtében vesz­
tették volna el levélzetüket. Hogy a kohók közvetlen közelében 
— mondja a jelentés — egy pár nagyon védett helyen lévő 
nyomorult példányt leszámítva, fák éppen nem tenyészhetnek 
már, az természetes; de meglepő az, hogy távolabb eső gyü­
mölcs- és erdei fák, melyeken 5 év előtt bántalmat nem lehe­
tett észrevenni, most betegesek, sőt kiveszendőben vannak, 
jóllehet erőteljes termetük korábbi egészséges, erőteljes növek­
vésre mutatott. 

Azután két erdőrészt hoz fel a jelentés a kohók köze­
lében, melyekben a kohófüst káros hatását fokozatosan követni 
lehetett. Azután kimutatja, hogy a kohófüst káros hatásának 



nagyobb kiterjedése a kohóüzlet kiterjedésének, a mostan olvasz­
tás alá jövő érezek nagyobb kéntartalmának, fa helyett kőszén 
használásánál és általában a nagyobb mérvben fejlődő kénes­
savnak tulaj donitható. 

Nem lesz érdektelen még kiemelni a kérdéses czikkből 
azon körülményt, miszerint a kohófüsttől megsavanyitott takar­
mány a marháknál is kisebb-nagyobb mérgezéseket idézett elő. 
Ez irányú vizsgálatok eredménye a következőkben foglaltatik 
össze. A kohóktól még egy órajárásnyira többé-kevésbbé ész­
lelhetni a füst káros hatását a marha egészségi állapotára. A 
távolság és védett vagy védtelenebb helyzethez képest a kohó 
környéke 4 zónára osztatott, melyek igy jellegeztetnek : 

a) A kohók közvetlen közelében általában lehetetlen a 
marhatenyésztés, b) A következő zónában is lehetetlen a marha 
felnevelése, és a marhatartásnál az évi veszteség 3 0 — 5 0 % - r a 
tehető ; c) a következő zónában is csak nyomorult marhát lehet 
felnevelni, s az évi veszteség 1 0 — 3 0 ° / 0 , végre d) az utolsó 
zónában az évi veszteség 1 0 ° / o " n ^ kevesebbre tehető. 

1861-ben egy a kohóktól mintegy l1/^ órányira eső er­
dőnek (Grüllenburgi erdő) különböző részeiben a fáknak külö­
nösen a lúczfenyőknek feltűnő elbetegedését és kiveszését lehe­
tett észlelni, mit az illető erdőtiszt a kohófüstnek tulajdonított, 
mely egy újonnan épitett igen magas kéményből a nyugati 
szelek által egészen ezen erdőbe veretik le. Ennek következ­
tében a ministerium elrendelte, hogy a folytatott erdészeti ész­
leletek mellett vegyi kisérletek is tétessenek, még pedig ellen­
őrzési szempontból egyrészt a tharandi akadémia, másrészt pedig 
a freibergi kohászati vegyműhelyben. 1 8 6 1 . év őszén a kohá­
szat, erdészet és egy növénytani szakértő közreműködésével a 
helyszinén szemle tartatott , és a vegyelemzendő tárgyakból, 
u. m. : beteges és kiveszett tűk és ágak, talaj, alom és hóból, 
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adagok vétettek és a kettős vegyelemzés czéljából két-két részre 
osztattak. 

A kohófüst által az erdészetnek okozott pénzbeli kár ezen 
erdőben 5 év alatt ( 1 8 6 1 — 1 8 6 5 ) 7 0 0 , 6 3 szász akkeren (674 
katast. hold) 7 4 5 9 , tallérra (11 .188 frt) becsültetett. 

A vegyelemzéseknél minden e czélra kiválasztott tárgyban 
találtatott ólom, arzén és kénsav, még pedig szám szerint : 
ólom - i - — —!—, arzén -A- — _ 1 _ és kénsav — — . 

2 U ( j O 2 0 0 0 0 '  7 0 0 0 3 0 0 0 0 8 1 0 1 6 0 0 

Ezekből és más körülményekből tisztán kiderült, hogy a 
kérdéses kár semmi egyébnek, mint a kohófüstnek tulajdonit­
ható, és hogy a kénessav a növényeken; valamint a talajban 
kevés idő alatt kénsavvá vagy kénsavvegyületekké válik. 

Annak kipuhatolására, hogy a felhozott anyagok közt, 
ide számítva a füstnek koromtartalmát is, melyik és mily mér­
tékben gyakorolt ártalmas hatást : közvetlen kísérletek tétettek 
az által, hogy üvegoldalu szekrénnyel beborított fiatal növé­
nyekhez az illető anyagot tartalmazó lég vezettetett naponta 
pár óráig, s azután a szekrény fedele levétetvén, a tiszta lég 
és csapadékok szabadon hathattak a növényre. 

Ezen kísérletek eredménye az volt, hogy oly csekély 
kénessav is, melynek csipős szaga a légben legkevésbbé sem 
észrevehető (—— — — s o k s z o r ismétlődve a fenyőket el-

V 2 0 0 0 O O 3 0 0 0 0 0 / ' J 

betegesiti és megöli; a lombfák ellenben kevésbbé érzékenyek 
az i ránt ; mindazáltal oly légnek, mely —~-- rész kénessavat 
tartalmaz, már néhányszori hatása képes a leveleket elfon-
nyasztani. A mezei növények, kénessav iránti érzékenységüket 
illetőleg, ugy látszik a lomb- és tűlevelűek közt állanak. Arzén­
gőz, finom ólompor és füstkorom nem bizonyultak káros hatá-
suaknak. 

Végre nem mulasztja el szerző a kohófüstre nézve meg-
emliteni, hogy annak káros hatása közelebbi időben a kénessav 
nagy részének felfogása és kénsavvá való feldolgozása, valamint 



a kár elhárítására irányzott más intézményeknek életbeléptetése 
által tetemesen csökkent. 

II. K ő s z é n - , b a r n a s z é n - , é s t ő z e g f ü s t . 

Ismeretes dolog, hogy a fának füstje, mint ezt erdei sze­
nelésünknél nagyban tapasztalni alkalmunk van, a tenyészetnek 
nem ártalmas. A kőszén-, barnaszén- és tőzegtüzelés ellenben 
a növényzetre nézve bár kisebb mértékben mint a kohófüst, 
ártalmasnak találtatott. Oka ennek is a kénessav tartalom, mi 
azon tüzelőszereknek vaskovand (Schwefelkies) tartalmából ered. 
Ugyanazon kőszén, barnaszén vagy tőzeg, tégla- vagy mész-
égetésre használtatva, kevésbbé ártalmas mint kazánok fűtésére 
vagy kokszszá való égetésre alkalmazva; mert a tégla- s külö­
nösen a mészégetésnél a képződő kénessav kisebb vagy nagyobb 
része a jelenlevő aljak által megköttetik, s a nem illó kénsavas 
sók visszamaradnak. A füst káros hatását több mint 2 0 0 0 
lábnyi távolban rendesen nem észlelhetni, mindazonáltal nem 
szenved kétséget, hogy nagyobb távolságban is okozhat cse-
nevészést a növényeknél. A kőszénfüst iránt (ide értve a tőze­
get és barnaszenet is) a tűlevelűek sokkal érzékenyebbek, 
mint a lombfák. Általában következő fokozatos sort állithatni 
fel e tekintetben : a tűlevelűek közt : jegenyefenyő (Tanne), 
luczfenyő (Fiehte), erdeifenyő (Weiskiefer), vörösfenyő (Larche); 
a lombfák közt legérzékenyebbek : galagonya, gyertyán, nyir ('?), 
gyümölcsfák; azután mogyoró, vadgesztenye, tölgy, bükk, kőris, 
hárs és juhar, végre legkevésbbé szenvednek : nyár, éger és 
berekenye. *) 

*) Kőszenet használó gőzmozdonyaiuk sem kevés kárt fognak okozni a 
vasutak által átszelt erdőkben. — A koksz füstje, mely kénessavat már nem 
tartalmaz, ártalmatlan. F . 


